



陕西省人力资源和社会保障厅  
陕西省财政厅  
关于做好受灾地区重点群体就业  
帮扶工作的通知

陕人社发〔2021〕22号

汉中市、安康市、商洛市、西安市（蓝田县）人力资源和社会保障局，财政局：

按照省委、省政府部署要求，为支持受灾地区防汛救灾和灾后重建，切实防止因灾返贫致贫。决定从即日起至2022年春节前，将受灾脱贫劳动力及脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户中的劳动力作为重点对象，在生产自救的基础上，给予就业帮扶。现将有关事项通知如下：

**一、鼓励引导企业吸纳就业。**各县人社局负总责，以镇为主体，聚焦人员伤亡、房屋倒塌、水电路讯等基础设施严重受损有恢复重建任务的村组和家庭，对上述三类人群“送岗位”“送培训”“送服务”到村到人。要主动对接辖区内各类企业和项目，鼓励履行社会责任，吸纳上述三类人群就业或接受就业培训。将上述三类人群纳入企业吸纳就业一次性补贴范围，对中小微企业



## 陕西省人力资源和社会保障厅行政规范性文件

在 2022 年春节前新吸纳重点帮扶对象就业、签订 6 个月以上期限劳动合同的，按每人 2000 元的标准，给予企业一次性吸纳就业补贴。从即日起，社区工厂新吸纳 1 名重点帮扶对象就业、签订不低于 1 年期限劳动合同的，将一次性岗位补贴提高至 2000 元。对吸纳重点帮扶对象就业的社区工厂，优先给予场地租赁费、水电费补贴。加强重点帮扶对象职业技能和创业培训，落实培训补贴，优先组织参加定岗、订单、定向培训，培训后安置到重点项目、当地企业就业，支持就业增收。

**二、加强公益性岗位过渡安置。**受灾地区可将参加当地抗汛救灾、灾后重建的重点帮扶对象纳入临时公益性岗位，在抗汛救灾、灾后重建期间，比照当地公益性岗位补贴标准给予岗位补贴。鼓励县（市、区）利用新腾退城镇公益性岗位和乡村公益性岗位，在灾后重建项目和防汛防灾一线中设立防汛防灾公益性岗位，对重点帮扶对象进行过渡性安置，并按原渠道落实岗位补贴和社保补贴。

**三、扶持灾区青年免费就读技工院校。**扩大受灾县（市、区）校县合作范围，由受灾县（市、区）组织摸排有就读技工院校意愿的“两后生”等青年，安排到对口技工院校就读。对口技工院校所开设专业不能满足学生意愿的，由省、市人社部门协调组织具备条件的技工院校到受灾县（市、区）定向招生。灾损严重、生活困难的在校学生，可享受国家助学金、免学费等政策。



**四、强化社会保障支持困难群体。**对受灾地区的企业和失业人员，按发放失业保险金、失业补助金、失业农民工临时生活补助条件予以支持。优先给予企业稳岗返还，对基金不足的受灾地区由省级调剂解决。发挥困难农民工关爱基金作用，帮助受灾困难农民工家庭渡过难关。对在防汛救灾期间因履行工作职责遭受事故伤害的工作人员，特事特办，及时足额兑付工伤保险各项待遇。

**五、稳定受灾地区企业劳动关系。**支持受灾情影响的企业就职工工资待遇、休息休假等权益与职工协商，稳定劳动关系。对因灾情未能及时返岗的职工，可考虑年休轮休调休冲抵。

各有关市县要强化宣传和舆论引导，确保扶持措施落实到企到人。要规范资金使用，加快支出进度，对年内资金使用效益较好的，下一年度给予倾斜支持。

陕西省人力资源和社会保障厅

陕西省财政厅

2021年9月10日